

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: BR-8P/18/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6323200359  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6323200359.3

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú E. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca C. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. XXX, v zastúpení Advokátskou kanceláriou JUDr. Miroslava Repku, s.r.o. so sídlom Bratislava, Leškova 3A, v zastúpení konateľom JUDr. Miroslavom Repkom a matky B. Q., nar. XX.XX.XXXX, bytom G., L. XXX/XX, o návrhu otca na novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej, takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Maloletá E. C., nar. XX.XX.XXXX a jej rodičia C. C., nar. XX.XX.XXXX a B. Q., nar. XX.XX.XXXX sú p o v i n ť i podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu za účelom úpravy komunikácie a zlepšenia vzájomných vzťahov v Centre pre deti a rodiny E. rozsahu a podľa pokynov tohto zariadenia.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Na návrh otca doručený tunajšiemu súdu 22.02.2023 sa začalo konanie o novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej.

2. Na pojednávaní dňa 08.06.2023 otec maloletej trval na podanom návrhu, aby maloletá jemu bola zverená do osobnej starostlivosti, jej matka aby bola zaviazaná prispievať na ňu výživným 150,- Eur mesačne a aby bol aj upravený styk matky s maloletou na každý nepárny kalendárny týždeň od piatka 15:30 hod. do nedele 18:00 hod., s výnimkou styku osobitne upraveného; každý nepárny rok od prvého dňa zimných školských prázdnin od 15:00 hod. do 30.12. do 15:00 hod., každý párný rok od 30.12. od 15:00 hod. do dňa predchádzajúceho prvému školskému dňu po zimných prázdninách nasledujúceho kalendárneho roka do 15:00 hod.; každý párný kalendárny rok v čase od soboty predchádzajúcej prvému dňu jarných školských prázdnin vyhlásených príslušným štátnym orgánom pre kraj trvalého pobytu dieťaťa od 15:00 hod. do soboty bezprostredne nasledujúcej po poslednom dni jarných školských prázdnin do 15:00 hod.; každý nepárny kalendárny rok v čase od prvého dňa veľkonočných školských prázdnin vyhlásených príslušným štátnym orgánom od 15:00 hod. do najbližšieho utorka do 15:00 hod.; počas mesiacov júl a august v nepárnom kalendárnom roku od 01.07. od 9:00 hod. do 31.07. do 18:00 hod. a v párnom kalendárnom roku od 01.08. od 9:00 hod. do 31.08. do 18:00 hod.

3. Na pojednávaní dňa 08.06.2023 otec maloletej v plnom rozsahu zotrval na podanom písomnom návrhu. Matka maloletej, ktorej bola maloletá zverená do osobnej starostlivosti s návrhom otca na novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej nesúhlasí.

4. Na tomto pojednávaní bola vypočutá maloletá, ktorá okrem iného súdu uviedla : "...bývam s mamou bohužiaľ. Predtým keď bol súd mala som 8 rokov chcela som ísť k otcovi. Pred súdom mi vtedy mama zakázala ísť k otcovi kvôli Corone, mama ma vtedy zmagorila, nevyšlo mi to. ... My si s mamou navzájom

nedôverujeme. ... Ja mamu nechcem poslúchať a nechcem ju rešpektovať, chcem ísť k tatinovi, nechcem byť s ňou. ... U mami nemám normálny život, nemám tam zázemie, lebo ja som odmalička vyrastala v I.. Na G. som len 4 roky, mne to tam neprípadá ako normálny život. ... Ak by som bola zverená do starostlivosti otca s mamou by som sa stýkala tak ako by mi to vyhovovalo, ako by sa mi chcelo. Dobré by bolo keby som sa s mamou stretávala vtedy kedy by som na to mala náladu, neviem ako by to bolo často, možno raz do mesiaca"....

5. Na tomto pojednávaní matka maloletej uviedla, že pokiaľ otec maloletú neovplyvňuje cez telefón, cez SMS správy, pokiaľ maloletá nemá kontakt s otcom tak majú bežný normálny život. Túto skutočnosť preukázala SMS správou zo strany otca zo dňa 22.02.2023 : "keď s tým niečo neurobiš ty tak ja nedokážem nič, lebo ťa má v moci mater".

6. Právny zástupca otca maloletej súdu uviedol, že momentálne rodičia maloletej nedokážu spolu komunikovať, navrhuje uložiť rodičom výchovné opatrenie, aby sa to naučili.

7. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 325 ods. 2, písm. d/ CSP neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

10. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 28 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine) súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä : a/ sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa, b/ zastupovanie maloletého dieťaťa a c/ správa majetku maloletého dieťaťa.

14. Podľa § 28 ods. 2 Zákona o rodine rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

15. Podľa § 43 ods. 2 veta prvá Zákona o rodine dieťa je povinné svojim rodičom prejavovať primeranú úctu a rešpektovať ich.

16. Podľa § 37 ods. 2 písm. d/ Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa súd uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

17. V priebehu konania súd zistil, že rodičia maloletej nedokážu spolu efektívne komunikovať, čím ohrozujú všestranný vývin maloletej. Z výpovede maloletej súd zistil, že k matke neprejavuje úctu, súd zarazilo jej vyjadrenie : "ja mamu nechcem poslúchať a nechcem ju rešpektovať, chcem ísť k tatinovi, nechcem byť s ňou".

18. Vyššie uvedené signalizuje, že niečo nie je v poriadku vo výchove maloletej ani v komunikácii medzi jej rodičmi. Vzhľadom k tomu sa súd stotožnil s návrhom právneho zástupcu otca a maloletej ako aj jej obidvom rodičom uložil výchovné opatrenie, a to povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu. Kolízny opatrovník súdu uviedol, že toto výchovné opatrenie sa môže realizovať v zariadení Centra pre deti a rodiny E..

Nakoľko ide o odborné poradenstvo súd necháva v kompetencii uvedeného zariadenia rozsah a spôsob vykonávania tohto poradenstva.

O priebehu a výsledkoch poradenstva sa súd bude v centre pravidelne informovať.

19. K nariadeniu tohto neodkladného opatrenia súd dospel potom čo posúdil vzťahy medzi maloletou a jej rodičmi - pomery v rodine maloletej za také, ktoré nutne potrebujú dočasnú úpravu.

20. Maloletá je narodená mimo manželstva. Okresný súd Malacky rozsudkom č.k. 9P/21/2018-128 zo dňa 19.02.2019, právoplatným 22.02.2019 schválil dohodu rodičov, na základe ktorej maloletá bola zverená do osobnej starostlivosti matky, jej otec sa zaviazal prispievať na ňu výživným 150,- Eur mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky maloletej a rodičia sa dohodli na styku otca s maloletou tak, že tento bol oprávnený s ňou sa stýkať každý kalendárny týždeň od stredy 15:30 hod. do štvrtka do 6:30 hod., každý nepárny kalendárny týždeň od piatka 15:30 hod. do nedele do 18:00 hod., počas sviatkov a prázdnin každý nepárny kalendárny rok od prvého dňa zimných školských prázdnin od 15:00 hod. do 30.12. do 15:00 hod., každý páry kalendárny rok od 30.12. od 15:00 hod. do dňa predchádzajúceho prvému školskému dňu po zimných prázdninách nasledujúceho kalendárneho roka do 15:00 hod.; každý páry kalendárny rok v čase od soboty predchádzajúcej prvému dňu jarných školských prázdnin vyhlásených príslušným štátnym orgánom pre kraj trvalého pobytu dieťaťa od 15:00 hod. do soboty bezprostredne nasledujúcej po poslednom dni jarných školských prázdnin do 15:00 hod.; každý nepárny kalendárny rok v čase od prvého dňa veľkonočných školských prázdnin vyhlásených príslušným štátnym orgánom od 15:00 hod. do najbližšieho utorka do 15:00 hod.; počas mesiacov júl a august v nepárnom kalendárnom roku od 01.07. od 9:00 hod. do 31.07. do 18:00 hod. a v párnom kalendárnom roku od 01.08. od 9:00 hod. do 31.08. do 18:00 hod.

Okresný súd Brezno na návrh otca doručený 22.07.2019 konal o novej úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej, pričom rozsudkom č. k. 8P/207/2019-145 zo dňa 07.07.2020 návrh otca zamietol; tento rozsudok nadobudol právoplatnosť 20.08.2020.

Otec maloletej sa 22.02.2023 svojím návrhom domáhal aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým mu maloletá bude odovzdaná do osobnej starostlivosti a bude upravený aj styk matky s maloletou. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 8P/18/2023-66 zo dňa 01.03.2023 tento jeho návrh zamietol. Na odvolanie otca maloletej Krajský súd v Banskej Bystrici uznesením č. k. 17CoP/16/2023-125 zo dňa 24.04.2023 uznesenie prvoinštančného súdu potvrdil; toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňom 23.05.2023.

21. Toto neodkladné opatrenie v zmysle § 367 ods. 4 je vykonateľné jeho vyhotovením, t.j. 15.06.2023.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)